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W ramach zaje¢ EKOPRACOWNIA - ZIELONE SERCE
SZKOLY na temat odnawialnych Zrédet energii (OZE),
zostaty przeprowadzone ¢wiczenia — warsztaty , w ktérych
uczniowie naszej szkoty badali podstawowe parametry
pracy urzgdzen OZE , analizowali wyniki i interpretowali
prace urzadzen w réznych warunkach.

Stanowisko dydaktyczne MD-582 umozliwia badanie
modelu turbiny wiatrowej o poziomej osi obrotu (HAWT,
ang. Horizontal Axis Wind Turbine).

Turbina  wiatrowa  wspoOtpracuje z  obcigzeniem
rezystancyjnym (rezystor suwakowy,165 Q).

Stanowisko dydaktyczne umozliwia zapoznanie sie
z zasadg dziatania turbiny wiatrowej oraz wyznaczenie
podstawowych charakterystyk.

Przebieg ¢wiczenia

1. Nalezy wybra¢ min. 2 nastawy pracy wentylatora np. 50% i 100%, zaczynajac
eksperymenty od mniejszej z wartosci.

2. Odtaczy¢ obcigzenie, wtgczy¢ wentylator, odczekac¢ 10 sekund na ustabilizowanie

pracy turbiny.



3. Zmierzy¢ napiecie rozwarcia Uoc

4. Zanotowac wartosc¢ predkosci powietrza.

5. Okresli¢ ilos¢ punktéw pomiarowych (np. 30 punktéw) oraz krok pomiaru (réznice
napieé uzyskiwanie miedzy sgsiednimi punktami pomiarowymi np. okoto 0,3 V).

6. Podtgczyé obcigzenie (rezystor nastawny), ustawiajgc najmniejsze obcigzenie (naj-
wiekszg rezystancije).

7.Zmniejszac rezystancje tak, aby pomiedzy kolejnymi punktami napiecie zmniejszato
sie o0 przyjetag wczesniej wartosé i zapisywac zmierzone wartosci napiecia i pradu.

8. Po dojsciu do minimalnej rezystancji mozliwej do osiggniecia na obcigzeniu, odtaczyé
obciazenie i zewrze¢ obwdd. Zmierzy¢ prad zwarcia Isc (oraz napiecie wynikajace z
rezystancji obwodu pomiarowego).

9. Wykresli¢ charakterystyki.

10. Dla kazdej z nastaw wentylatora wybra¢ po 6-8 punktdw pracy turbiny, zaczynajac
od maksymalnej wartosci pradu ptyngcego przez obcigzenie.

11. Zaczynajgc od maksymalnej wartosci pradu ptynacego przez obcigzenie (zwarcie),
zmierzy¢ wartosci pradu oraz napiecia dla kolejnych wartosci obcigzenia (na przy-
ktad co dwa obroty potencjometru).

12. Po skonczeniu pomiaréw wytaczy¢ wentylator.

13. Obliczy¢ warto$s¢ mocy P wydzielonej na obcigzeniu w kazdym punkcie
pomiarowym.

14. Na zbiorczym wykresie nalezy przedstawi¢ wykres zaleznosci U=f(l) dla kazdej na-

stawy wentylatora oraz zaleznos¢ mocy generatora od pradu obcigzenia P=f(l). Krzywe
nalezy opisa¢ predkoscig wiatru v.

15. Nalezy wyznaczy¢ punkt maksymalnej mocy generatora dla poszczegdlnych nastaw
wentylatora.















